

十三届全国人大三次会议在京开幕

第十三届全国人民代表大会第三次会议22日上午在人民大会堂开幕。

大会主席团常务主席、执行主席栗战书主持大会。大会主席团常务主席、执行主席王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、杨振武在主席台执行主席席就座。

习近平、李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山和大会主席团成员在主席台就座。

十三届全国人大三次会议应出席代表2956人。22日上午的会议，出席2897人，缺席59人，出席人数符合法定人数。

上午9时，栗战书宣布：中华人民共和国第十三届全国人民代表大会第三次会议开幕。会场全体起立，高唱国歌。

栗战书在主持会议时说，新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在抗击疫情的严峻斗争中，一批医务人员、干部职工、社区工作者等因公殉职，许多患者不幸罹难。我们对牺牲烈士和逝世同胞，表示深切悼念。

随后，全体与会人员向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀。

根据会议议程，国务院总理李克强代表国务院向大会作政府工作报告。报告共分八个部分：一、2019年和今年以来工作回顾；二、今年发展主要目标和下一阶段工作总体部署；三、加大宏观政策实施力度，着力稳企业保就业；四、依靠改革激发市场主体活力，增强发展新动能；五、实施扩大内需战略，推动经济发展方式加快转变；六、确保实现脱贫攻坚目标，促进农业丰收农民增收；七、推进更高水平对外开放，稳住外贸外资基本盘；八、围绕保障和改善民生，推动社会事业改革发展。

李克强说，这次新冠肺炎疫情，是新中国成立以来我国遭遇的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的公共卫生事件。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，经过全国上下和广大人民群众艰苦卓绝努力并付出牺牲，疫情防控取得重大战略成果。当前，疫情尚未结束，发展任务异常艰巨。要努力把疫情造成的损失降到最低，努力完成今年经济社会发展目标任务。

李克强对2019年和今年以来的工作进行了回顾：经济运行总体平稳；经济结构和区域布局继续优化；发展新动能不断增强；改革开放迈出重要步伐；三大攻坚战取得关键进展；民生进一步改善。新冠肺炎疫情发生后，党中央将疫情防控作为头等大事来抓，习近平总书记亲自指挥、亲自部署，坚持把人民生命安全和身体健康放在第一位。在疫情防控中，我们按照坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策的总要求，抓紧抓实抓细各项工作。

李克强说，综合研判形势，我们对疫情前考虑的预期目标作了适当调整，没有提出全年经济增速具体目标，要优先稳就业保民生，坚决打赢脱贫攻坚战，努力实现全面建成小康社会目标任务；城镇新增就业900万人以上，城镇调查失业率6%左右，城镇登记失业率5.5%左右；居民消费价格涨幅3.5%左右；进出口促稳提质，国际收支基本平衡；居民收入增长与经济增长基本同步；现行标准下农村贫困人口全部脱贫、贫困县全部摘帽；重大金融风险有效防控；单位国内生产总值能耗和主要污染物排放量继续下降，努力完成“十三五”规划目标任务。

李克强说，“六保”是今年“六稳”工作的着力点。守住“六保”底线，就能稳住经济基本盘；以保促稳、稳中求进，就能为全面建成小康社会夯实基础。今年已过去近5个月，下一阶段要毫不放松常态化疫

情防控，抓紧做好经济社会发展各项工作。出台的政策既保持力度又考虑可持续性，根据形势变化还可完善，我们有决心有能力完成全年目标任务。

李克强还就加强政府自身建设，民族、宗教和侨务工作，国防和军队建设，香港、澳门发展和两岸关系，以及我国外交政策作了阐述。

根据会议议程，大会审查国务院关于2019年国民经济和社会发展计划执行情况与2020年国民经济和社会发展计划草案的报告及2020年国民经济和社会发展计划草案、2019年中央和地方预算执行情况与2020年中央和地方预算草案的报告及2020年中央和地方预算草案。

受全国人大常委会委托，全国人大常委会副秘书长王晨作关于民法典草案的说明。

说明介绍了编纂民法典的总体要求和基本原则。根据说明，草案共7编、1260条，各编依次为总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵

权责任，以及附则。说明还介绍了草案的主要内容。

受全国人大常委会委托，王晨作关于全国人民代表大会关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定草案的说明。

说明指出，香港回归以来，国家坚定贯彻“一国两制”、“港人治港”、高度自治的方针，“一国两制”实践在香港取得了前所未有的成功；同时，“一国两制”实践过程中也遇到了一些新情况新问题，面临着新的风险和挑战。当前，一个突出问题就是香港特别行政区国家安全风险日益凸显。贯彻落实党中央决策部署，在香港目前形势下，必须从国家层面建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制，改变国家安全领域长期“不设防”状况，在宪法和香港基本法的轨道上推进维护国家安全制度建设，加强维护国家安全工作，确保香港“一国两制”事业行稳致远。

(据新华社)



5月22日，第十三届全国人民代表大会第三次会议举行首场“代表通道”采访活动。这是全国人大代表通过网络视频方式接受采访。(新华社)

杜小刚畅谈聆听政府工作报告感受时表示—— 持续增信心强决心 全力抓“六保”扩内需

本报讯 5月22日上午，十三届全国人大三次会议在人民大会堂开幕，听取了国务院总理李克强所作的政府工作报告。当晚，全国人大代表、市长杜小刚以电话连线的方式接受记者采访，畅谈了聆听政府工作报告的感受。

“虽然今年政府工作报告的篇幅较往年大幅压缩，但现场响起35次掌声，听了备受鼓舞、倍感振奋！”杜小刚说，政府工作报告通篇贯穿习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，列出了各级政府抓发展抓落实的工作任务清单。听完之后，更加坚定了我们扎实做好“六稳”工作、全面完成“六保”任务、大力推进供给侧结构性改革和高质量发展、决战决胜脱贫攻坚目标、努力全面建成小康社会、当好全省高质

量发展领跑者的信心和决心。

“六保”是今年“六稳”工作的着力点。如何守住“六保”底线，以保促稳、稳中求进，成为今年与会代表关注的热点话题。杜小刚表示，全面落实“六保”任务，必须突出重点，靶向发力，通过抓住保市场主体、保居民就业这两个“牛鼻子”，带动其他面上任务的完成。无锡将按照政府工作报告的要求，坚决把国家各项减税降费政策落到企业，从快从简兑现市级产业扶持资金，对重点领域、重点行业、重点企业实行“一企一策”“一业一策”精准帮扶，以政府服务的确定性提振企业发展信心，留得青山，赢得未来。千方百计稳定和扩大就业，加快落实援企稳岗政策，全力为高校毕业生提供不断线的就业服务，积极做好就业困难人员帮扶工作。同时，坚决落实年初市“两会”作出的承诺，

进一步压降市本级一般性支出，以政府的“紧日子”换取百姓的“好日子”。

今年的政府工作报告对“实施扩大内需战略，推动经济发展方式加快转变”作出了具体部署，无锡实施扩大内需战略有哪些着力点？杜小刚表示，一要发挥消费的基础作用。通过稳就业促增收保民生，提高居民消费意愿和能力。支持新能源汽车、家电等大件商品和餐饮、旅游、家政等消费尽快回升，释放养老、托幼等消费潜能。推动线上与线下相结合，深度挖掘网络购物、在线办公、在线教育、夜间经济等新型消费潜力。二要发挥投资的关键作用。积极争取中央预算内资金，做好“企业债”“专项债”申报发行。根据报告提出的加大“两新一重”建设投资的要求，抓好总投资达1800亿元的58个“新基建”项目建设，如期

完成190万平方米宜居居住区、老旧小区改造任务，支持“平改坡”、加装电梯，发展多样化社区服务，加快交通、水利等政府投资工程建设，让投资持续发挥效益。三要发挥开放的带动作用。把引外资作为战略任务来抓，复制推广自贸区创新举措，研究制定针对性强、含金量高的政策意见。加快建立外企服务平台，用心用情做好招商、安商、稳商工作，支持出口产品转内销，吸引更多外资企业将产业链布局到无锡。四要发挥区域协同发展的聚合作用。按照“四区”定位和做好东西南北“四篇文章”的要求，在融入长三角一体化发展中积极对接上海龙头，主动推进苏锡常一体化、锡澄锡宜一体化，不断提升城市能级和区域竞争力，为全省乃至全国的发展作出无锡更大的贡献。(王怡荻)